Stereomeetria

Hulktahukate ja ümarkehade ruumalade arvutamine
PRISMA RUUMALA
5. Arvuta püstprisma kõrgus, kui tema ruumala on 330 cm3 ja tema põhjaks on kolmnurk külgedega 6 cm, 25 cm ja 29 cm.
Lahendus:
Leiame põhja pindala valemi järgi
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Kasutades valemit V = Spõhi . H, leiame kõrguse:
330 = 60H;
H = 5,5 (cm).
Vastus: Püstprisma kõrgus on 5,5 cm.
6. Kaldprisma põhjaks on rööpkülik külgedega 6 dm ja 12 dm, mis moodustavad teineteisega nurga 45o. Prisma külgserva pikkus on 8 dm ja see moodustab põhja tasapinnaga nurga 30o. Arvuta prisma ruumala.
Lahendus:
[image: image2.png]\ T\




Tõmbame põhja kõrguse BE. Võrdhaarsest täisnurksest kolmnurgast ABE leiame BE. Tähistanud BE = AE = z, saame:
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Leiame põhja pindala:
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Kolmnurgast D1KD leiame prisma kõrguse:
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Kasutades valemit V = Spõhi . H, leiame prisma ruumala:
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Vastus: Prisma ruumala on 204 dm3.

 
7. Kaldprisma põhjaks on kolmnurk külgedega 3 cm, 5 cm ja 7 cm, Külgserva pikkus on 8 cm ja ta moodustab põhja tasapinnaga nurga 60o. Arvuta prisma ruumala.
Lahendus:
[image: image9.png]



Tõmbame prisma kõrguse B1K. Täisnurksest kolmnurgast B1KB on näha, et 
BK = 4 cm; sellest kolmnurgast leiame prisma kõrguse:
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Põhja pindala leidmiseks kasutame Heroni valemit:
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2p = 5 + 7 + 3;
p = 7,5;
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Arvutame ruumala V = Spõhi . H:
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Vastus: Prisma ruumala on 45 cm3.
Tööd asuvad aadressil www.kool.ee 

_1174541250.unknown

_1174541252.unknown

_1174541253.unknown

_1174541251.unknown

_1174541248.unknown

_1174541249.unknown

_1174541246.unknown

_1174541247.unknown

_1174541244.unknown

_1174541245.unknown

_1174541243.unknown

